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                בס"ד
   פרשת תולדות שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום 
למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:10


צאת השבת: 17:18

















"וישקול אברהם בני חת " (כ"ג 16). 


אני צריך שיעזרו לי! את מי אקח? יש לי חבר בכיתה, שבעצם הוא לא כל כך נחמד, קוראים לו דרור. הוא אוהב לריב, פעמים רבות נותן מכות לילדים אחרים, צועק על המורים, ממש ילד שלא תמיד נעים לעבוד אתו. האם אבקש עזרה ממנו? 


יש לי עוד ילד בכיתה, ילד שקט וטוב. תמיד מוכן לעזור, תמיד מחייך לכולם, ממש ילד נהדר! אך הילד החמוד ממש חלש, אין לו כוח בידיים, ואני צריך עזרה להרים ולסחוב, לבנות ולסדר. אני חייב ילד חזק!


אבל הילד השני, הילד שלא נעים לי לעבוד אתו, הוא דווקא ילד חזק, והוא כן יכול לעזור לי! אבל לי לא כל כך מתחשק לעבוד עם ילד כזה. לילד הזה קוראים חיים.


אז את מי אקח?


החלטתי לנסות לפנות דווקא ליד החזק והלא נעים  - לדרור. שאלתי אותו בהיסוס, "אתה מוכן לעזור לי? אני צריך עזרה דווקא מילד חזק כמוך!".


דרור חייך אלי, ושאל "אתה באמת רוצה שאעזור לך?",   "כן" עניתי. "אתה באמת הילד שיכול לעזור לי הכי טוב. אתה מוכן?".  "בשמחה אעזור לך!" אנא לי דרור.


עבדתי עם דרור, והיה לנו ממש כיף ביחד. פשוט הפכנו לחברים טובים.


למה? מה קרה שדרור התחיל להתנהג כלפי יפה? התשובה פשוטה. דרור ראה שאני סומך עליו. אני מעריך את העבודה שלו, כאשר הוא אתי, הוא בונה ועושה דברים יפים, שכולם מהללים אותו. טוב לו אתי.


בפרשה שלנו, אנחנו פוגשים את התאומים של יצחק ורבקה, את יעקב ועשיו. יעקב הצדיק, ועשיו הרשע.


כאשר יצחק זקן, והולך למות, הוא קורא לעשיו, מבקש ממנו שיצוד בשבילו חיה שממנה יכין לו ארוחה טובה, ואז יצחק יברך את עשיו. 


רבקה שומעת את דברי יצחק לעשיו, ומחליטה לעזור ליעקב לקבל את הברכות, במקום שעשיו יקבל את הברכות.  למה יצחק רצה לברך את עשיו הרשע, ולא לברך את יעקב הצדיק?


תרשו לי  לתת תשובה לשאלה הזו:


יש וויכוח בין רבקה ליצחק.  יצחק מאמין כי אם עשיו ויעקב יעזרו אחד לשני, ביחד הם כל כך יכולים להצליח! יעקב ילמד תורה, יהיה ממציא, בניו יהיו מורים, מהנדסים ומנהלים. אבל הם לא יכולים לעבוד קשה בחוץ הם לא יכולים לעבוד בבניה, או בשדות. את זה יעשה עשיו.


עשיו לא מספיק חכם כדי ללמוד תורה, או שסתם אין לו כוח ללמוד. הוא לא אוהב ללמוד להיות מנהל או מהנדס, אבל כן יכול ואוהב  לבנות דברים בידיים. מזה הוא מאוד נהנה!


לכן, אומר יצחק, עשיו הוא כן אדם טוב, הוא כמו דרור. רק ניתן לו יחס טוב, והוא יתחיל להיות חבר של יעקב, והם יעבדו יחד. אבל רבקה טענה שעשיו הוא רשע, הוא לא יעזור לעולם ליעקב, ולכן יעקב חייב לקבל ברכות שילמד תורה, אבל גם יוכל לעבוד בידיים, בשדה ובבית! יעקב יסתדר גם בלי עשיו. כי עשיו הוא רשע, וצריך להתרחק ממנו! אכן לבסוף יצחק הודה שרבקה צדקה!
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פסוק לי פסוקך - הפרשה ואני





           חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע.


אחד? נהדר! השני? מיותר. מי אנחנו? (פרק כ"ה).


אוכל צבעוני. (כ”ה 30).


מקום שטיפל במכוניות מקולקלות. (כ"ו 6).


שכונה בירושלים, ששמה מופיע בפרשה. (כ"ו 12).


שם העיר על שם הבאר. מה שם העיר? (כ"ו  22).


העיר הדרומית שגם נקראת על שם באר. מה שם העיר? האם את השם הזה כבר נתן בעבר משהוא אחר? (כ"ו 33).


תחפושת, ולא בפורים. מי התחפש? (פרק כ"ז).





                                       שבת שלום! בהצלחה!











בעקבות הרב קאפח 


    "אפשר לקבל עזרה?"


"אני כותב ספרים, הסברים על הרמב"ם. מחקרים הלכתיים. אני מרגיש כי חיי קצרים. עלי להספיק כמה שיותר. נכון, אני כבר לא צעיר. ב"ה זכיתי כבר לעשות הרבה בחיי. כתבתי, יצרתי הרבה חפצי אומנות. הרי כאשר הייתי צעיר, כאשר עוד לא התפרנסתי כדיין בבית דין רבני, לא רציתי סתם לקבל כסף מהצדקה, לכן למדתי הרבה תורה וידע כללי. אבל גם הכנתי תכשיטים מכסף וזהב, מכרתי אותם, ומכסף זה חיינו. 


אבל אסור לי להגיד "מספיק, תנוח קצת, כבר כתבתי מספיק, תשאיר למישהו אחר לעשות קצת" אני מאמין כי עלי להמשיך ולעשות.


פעמים רבות יש לי ויכוח עם רבנים אחרים. הם כותבים, קוראים, מתקנים, משנים ניסוח, חוזרים וקוראים וחוזר חלילה. ואני אומר "לא חבל על הזמן? כתבתם, תבדקו שלא טעיתם, ותמשיכו לכתוב דברים אחרים. כי כמה שלא תשנו, תמיד תוכלו לשנות כל הזמן. אז חבל על הזמן. תמשיכו לכתוב. יום אחד חשבתי "אולי אבקש עזרה? אבקש שימצאו תלמיד ישיבה שיקח את מה שאני כתבתי, ורק יוסיף למטה את המקורות. מהיכן הבאתי את הפסוק. ביקשתי מרב אחר שימצא לי תלמיד שיעשה זאת. חיכיתי יום יומיים, לאחר שבוע הגיע הרב ואמר "מצאתי תלמיד שיעשה זאת".


"תודה, אבל אין לי זמן לחכות שבוע, עשיתי זאת כבר בעצמי...".
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הורים יקרים!
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