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                בס"ד
   פרשת וישלח שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום 
למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:04


צאת השבת: 17:14

















" וָאֶשְׁלְחָה לְהַגִּיד לַאדֹנִי, לִמְצֹא-חֵן בְּעֵינֶיךָ" (לב 5). 


יש ילד אחד שכל פעם מנסה לריב אתי . אני לא בטוח, אבל נראה לי שהוא מקנא בי. אני כל כך משתדל לא להתגאות או להשוויץ לידו, ולא ליד אף אחד אחר. ואני ממש לא מבין למה הוא מקנא בי? יש לו כל מה שהוא רוצה. ההורים שלו עשירים, ותמיד אם הוא מבקש מהם משהו, הם תמיד קונים לו. הם אוהבים אותו, מטיילים אתו המון, לוקחים אותו איתם לבתי מלון – ממש כיף לו! אז למה הוא מקנא?


אם תגידו שאני חכם, והוא לא! זה פשוט לא נכון. הוא ילד נבון, ילד שמצליח בחברה, בלימודים, בחוגים ובכל מה שהוא עושה. אז למה הוא מקנא? כנראה לא בגלל שרע לו, כי לא רע לו! אלא כי עצוב לו לראות שגם לי טוב! כן, רק בגלל זה הוא רב אתי ומקנא בי. למה גם אני תלמיד טוב, אחד שגם אוהבים אותי? רק בגלל זה הוא מקנא בי! החלטתי לברוח ממנו, פשוט לגור לכמה שנים במקום אחר. חלפו הרבה שנים, והחלטתי לחזור הביתה. קיוויתי כי הוא כבר גדל, הוא כבר לא כל כך מקנא בי. כדי שיראה שאני לא רוצה לריב אתו הכנתי לו מתנה ענקית. אבל בכל זאת פחדתי מהפגישה אתו, כי שמעתי שהוא רוצה לרצוח אותי ואת כל משפחתי! מה אעשה? אולי אכין צבא שיהרגו אותו ברגע  שניפגש? אולי  כדאי לתת לו מתנה גדולה, ממש ענקית, כדי שהוא ישמח ולא יהרוג אותי? ואולי  הטוב ביותר, לבקש עזרה ממי שאני באמת מאמין שיוכל לעזור לי? מהקב"ה!  בעצם, צבא אין לי, לכן אני באמת לא מסוגל להלחם בו. אז מה אעשה? לפחות כדאי שאחלק את כל המשפחה שלי לשתי קבוצות, ואם הוא ירדוף אחרי קבוצה אחת, לפחות הקבוצה השניה תוכל לברוח!


בעצם למה לא רק להתפלל לקב"ה, ואם הוא ירצה הוא יוכל להציל אותי? הרי הקב"ה יכול לעשות הכל!


הרי  אני יודע שגם אם אני אעשה הכל, אם הקב"ה לא ירצה שאצליח, אין סיכוי שאצליח! אז בשביל מה להתאמץ? ניתן לקב"ה להחליט, אם ירצה ישמור אותי, ואם הקב"ה לא ירצה, שום דבר לא יעזור לי!


בפרשת השבוע שאנו קוראים השבת, אנחנו פוגשים ביעקב, שהוא בדיוק כמו בסיפור שלנו. הוא ברח מעשיו לפני  21 שנים. לעשיו היה כל מה שרצה, הוא היה עשיר,  הצליח בכל מה שעשה, היו לו הרבה ילדים, גר היכן שרצה בארץ. לא היית לו שום סיבה לקנא ביעקב! אבל הוא כן קינא ביעקב. למה? רק בגלל שהפריע לו שגם יעקב קיבל ברכות מהאבא. זה  הכל! רק קינאה! איך יעקב מתכונן לפגישה עם עשיו? יעקב לא בוחר רק להתפלל לקב"ה. הוא בוחר להתפלל, אבל גם להתכונן למלחמה (מחלק את האנשים שלו לשניים, כדי ש"אם יבוא עשיו אל המחנה האחת והכהו, והיה המחנה הנותר לפליטה"). הוא מנסה לרצות את עשיו בעזרת מתנות. הוא שולח מתנה אחת גדולה. עשיו שומע כי זו מתנה בשבילו מיעקב האח האוהב. עשיו לא נרגע מהשנאה, ואז הוא מקבל עוד מתנה גדולה. ואז שוב מגיעה עוד מתנה גדולה, "כנראה שבאמת יעקב אוהב אותי, ולא רוצה להילחם בי, אז למה שאני אלחם בו?" כך מקווה יעקב שעשיו יחשוב, ולא יפגע בו. (בלשון חכמים "התכונן לדורון, תפילה ומלחמה").  לצערנו, לכל אחד יש "חברים" שיש בהם קצת דמיון לעשיו. איך נתנהג אליהם? בואו נלמד מיעקב! בואו ננסה  לתת לשני, גם מה שלא מגיע לו, כן לתת מתנות, לוותר לו, לתת לו את התור שלי, וכדומה. אבל נזכור שהוא עלול להיות מסוכן, לכן אשאר חבר, אבל גם אזהר. ובעיקר – נתפלל לקב"ה שיעזור לנו לעזור לו ולנו יחד.�





                                                                                                                                                                                                                                        











פסוק לי פסוקך - הפרשה ואני





           חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע.


לגור עם צבע בהיר. מי גר עם מי? (ל"ב 4).


2. מה הקשר בין פרשת השבוע לליל הסדר? (ל"ב 7).


3. מי שמח כאשר אמרו לו שהילדים, הנכדים וכל   


   הצאצאים שלו יהיו דומים לחוף רחצה? (ל"ב 12).


4. מה הקשר בין אחד מחגי תשרי ודיר הכבשים של  


    יעקב? (ל"ג 17).


5. מלך עם שם חיה ההולכת על ארבע. (ל"ד 6).


6. איזה עץ נקרא על שם הבכי? (ל"ה 8).


7. מגורי מזון חשוב. מה שם המקום? (ל"ה 19).


     


                                                       








                                       שבת שלום! בהצלחה!











בעקבות הרבנית קאפח 


    "ביטלו לי את ההזמנה"


מספרת הבת של הרבנית בכרה קאפח:


שמחתי מאוד כאשר קיבלתי טלפון והזמינו ממני כמות גדולה של בגדים שאתפור. מעולם לא היינו עשירים, והכנת בגדים אלו יכלה להשאיר לנו כסף שהיה חשוב לנו.


קניתי את הבדים הכפתורים, החוטים וכל מה שהייתי צריכה כדי לתפור את הבגדים שהזמינו ממני. התחלתי לעבוד שעות רבות, כדי להספיק להכין את הבגדים עד לתאריך שאמרו לי. לילדים הסברתי שאני מאוד עסוקה, ושינסו להסתדר יותר לבד. לעזור זה לזה. בעלי עזר לי הרבה יותר בהכנת האוכל לשבת, כדי שישאר לי יותר זמן להכין את הבגדים, כל כך שמחתי כאשר שלושה ימים לפני היום שבו הם היו צריכים לבוא לקחת את הבגדים, הם כולם היו מוכנים, ארוזים יפה, מחכים לקונים. נצלתי את היום לבלות עם הילדים. נרגעתי. עד ש...


אחר צהריים קיבלתי טלפון. "אנחנו מאוד מצטערים, אבל אנחנו לא צריכים את הבגדים שהזמנו. תשאירי אותם אצלך". אמר האיש בצד השני של הטלפון. "מה? מה אעשה אתם? איך אשלם על כל הבדים והציוד שקניתי במיוחד בשביל ההזמנה שלכם?!!" שאלתי. הוא סיים "מצטער" וסגר את הטלפון. "מה אעשה?" שאלתי את אמא – הרבנית ברכה.  "מה תעשי?!" שאלה הרבנית. "כן איך אשלם על הבדים?". "על הקב"ה שמעת? את לא סומכת עליו? אם הקב"ה דאג שהם יבטלו, הוא ידאג שאחר יקנה. רק תאמיני!!!". לא יאומן, זה בדיוק מה שקרה. באותו יום באו קנו הכל ביותר כסף. אמא צדקה!!!
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הורים יקרים!
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