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מה נלמד מפרשת השבוע?








וַיֹּאמֶר אֵלָיו הָעֶבֶד אוּלַי לֹא תֹאבֶה הָאִשָּׁה לָלֶכֶת אַחֲרַי אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת ...? (כ"ד 5)





"אני פשוט לא רוצה להצליח! הרי אם אצליח, אני אפסיד! דווקא אם לא אצליח, יש לי סיכוי לקבל מה שאני רוצה! כדאי לי לנסות להצליח? ברור שלא!  אבל סומכים עלי. נתנו לי אחריות גדולה. מאמינים בי, מאמינים שדווקא אני אצליח. איך אעשה את זה להם?


קיבלתי הוראה ליצר מכשיר שיוכל להכין אוכל לבד, אני יודע איך להכין מכשיר כזה. אני מסוגל לעשות שהוא יעבוד טוב, והאוכל יצא במהירות וטעים!  אבל אם אבנה את המכשיר, כבר לא יצטרכו אותי בתור טבח. כבר לא יצטרכו אדם שיכין אוכל, כי המכשיר יעשה זאת במקום בן אדם, במקומי! אבל איך אגיד לא? הרי אני יודע כי רק אם אבנה מכשר כזה, הרבה אנשים יקבלו אוכל. הרבה יותר אנשים ייהנו מהאוכל אם אבנה את המכשיר, כי לי לבד לוקח הרבה זמן לבשל, ואני לא מסוגל להכין כל כך הרבה אוכל לכל כך הרבה אנשים! אז מה יותר חשוב? מה שטוב לי, ואז לא אסכים להכין את המכשיר, או מה שטוב לציבור, להרבה אנשים?  אין ברירה, יותר חשוב לעזור להרבה אנשים, מאשר לעזור רק לעצמי! אני אבנה את המכונה!!! האם תהיה לי אחר כך עבודה? זה לא משנה! אני אסתדר בע"ה. התחלתי לבנות את המכשיר. הכנתי מכונה ששוקלת לבד את האוכל, מערבל שלוקח את החומרים שנשפכו  לקערה, ומערבב אותם בקערה. בחלק אחר של המכשיר, בניתי מכשיר שמכניסים לתוכו ירקות לא מקולפים, כמו תפוח אדמה או בטטות, והמכשיר מקלף אותם במהירות. המכשיר החדש כבר היה מוכן. היה לי מאוד קשה. מצד אחד באמת שמחתי כי עזרתי להרבה אנשים, וגם זה כיף להצליח במשימה, להגיד לכולם "הצלחתי לבנות!". אבל מצד שני, כבר לא צריכים אותי, כבר לא צריכים שאכין אוכל, המכשיר עושה זאת יותר זול ויותר מהר!


מה תעשו במקומי? תחשבו על עצמכם, או על כולם?  בואו ונבדוק מה עשה אליעזר העבד של אברהם? 


יצחק – הבן הצדיק והטוב של אברהם כבר גדול. לאליעזר יש בנות שיכולות להתחתן עם יצחק. אליעזר מבין כי אם הבת שלו תתחתן עם יצחק, הוא כבר לא יהיה רק עבד. הוא יחשב לאדם חשוב. הוא יזכה לירושה גדולה לאחר מות אברהם. אליעזר מאוד רוצה שהבת שלו תתחתן עם יצחק. אבל אברהם חושב אחרת. אברהם שולח אותו לחפש כלה ממשפחת אברהם. להביא את הכלה לארץ. אליעזר עומד באותה שאלה, מה לעשות? מה שטוב לי, ולהגיד שלא מצאתי כלה, ואז הבת שלי תתחתן עם יצחק? או לשמוע בקול אברהם. כי אם אברהם חושב שיותר טוב שיצחק יחתן דווקא בארץ ודווקא עם  קרובת משפחה, ברור שאברהם לא עושה את זה בשביל עצמו. כי הרי אברהם מנסה כל חייו לעזור לכולם. אברהם רוצה שיצחק יתחתן עם כלה שביחד הם יוכלו לעזור לכל העולם, הם ביחד ימשיכו לבנות את ההתחלה של עם ישראל.


אליעזר מאוד רוצה שהבת שלו תתחתן עם יצחק, אבל עושה את מה שחשוב לכל עם ישראל בעתיד, ודרכם לכל העולם, מוצא כלה ליצחק – את רבקה.


אכן, אסור לנו לחשוב בעיקר על מה שטוב לנו. חשוב יותר לחשוב איך אפשר לעזור לכל עם ישראל. והקב"ה יעזור לנו!











אומנם אני אישה, רבנית, אשת רב חשוב, אבל לא תמיד זה נעים לשבת עם רב כל כך גדול וחשוב. אבל הוא... לבר זה ממש לא היה חשוב מי אני. כי לרב  היה חשוב להקשיב לכל אחד שרצה לשוחח אתו. אדם פשוט, או רב. אם כל אחד הוא שוחח ברצינות.


השיחה ביננו התארכה. שמעתי בחוץ רבנים שאני מכירה. היה ברור לי כי הרב יבקש ממני סליחה, וירצה להיפגש עם הרבנים החשובים. הרי כבר שוחחנו ארוכות...


אבל הרב מקשיב לרגע בנעשה מעבר לדלת. "עכשיו הוא שמע אותם, אצטרך להפסיק את השיחה הטובה הזאת" חשבתי לעצמי.


אך הרב ממשיל לדבר בשלווה, כאילו אף לא אחד מחכה לו בחוץ.


החלטתי להסב את תשומת ליבו. "כבוד הרב, אני שומעת את הרבנים החשובים מחכים לך. האם אין הרב רוצה להפסיק את השיחה? כבר דיברנו ארוכות. אני לא אפגע" אמרתי בהיסוס.


הרב הסתכל עלי, ואמר "כשאני משוחח עם אדם, אני עסוק רק בו, ולבי פנוי מכל דבר אחר".


"אבל הרב" נסיתי להסביר. "וכי למה שאפסיק לשוחח איתך? האם את פחות חשובה מכל אדם אחר? אני כרגע מרוכז בשיחה איתך, וזה הדבר היחידי שחשוב לי כרגע" הוא ענה...
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 הודעות





מי אמר שהוא סתם אדם, ולא אמר שהוא אדם חשוב? (כ"ג 47).


קניתי בארבע את מקום הארבע בארבע. למה אני מתכוון?     (כ"ג 1-15).


ביקשתי מעט, רציתי הרבה, וקיבלתי הרבה. מה ביקשתי ומה קיבלתי? (כ"ד 14-20).


מי אני? לא הסכמתי לאכול, כי לא נתנו לי לדבר. (כ"ד 33).


כפל משמעות - בעזרתו אני רואה מקור מים. מי אני?  (כ"ד 42).


נתתי אוכל למארחים שלי, וכסף לבת שלהם. מי אני? (כ"ד 53).


אני ראיתי את הגמלים, ואני ראיתי את האיש. מי אנחנו?       (כ"ד 63-64).


                                              שבת שלום!!!











































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי











"לא להתעסק בשום דבר אחר"





בעקבות הרצי"ה
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