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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

נושא: פרשת לך לך: דף פרשת שבוע 


מחבר: הרב יהודה רוזנברג      


כיתות: יסודי








מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת לך לך?


איזה מיליונר?  יש לו המון כבשים, עיזים, חמורים, גמלים. המון כסף וזהב, מלא עבדים ושפחות. איזה כיף לאדם שכזה? הוא כל כך עשיר, עם כל כך הרבה רכוש, עד שהוא מבקש מהאחיין שלו לעזוב אותו, כי אין להם מספיק מקום ביחד.  בטח המיליונר הזה יושב כל היום וחושב איך להרוויח עוד כסף? נכון? בטח אשתו יכולה לשבת כל היום בסלון, כי המשרתים כבר ישטפו, ינקו, יסדרו, יכינו אוכל. וכאשר משעמם לו, הוא בטח חושב על המכונית החדשה שיקנה, או על הסלון החדש שייקנה.


אם יבוא אליו אדם עני? הוא יגיד למשרת שלו לתת גם קצת כסף לעני ... .


 אבל דווקא טעיתי ... הוא באמת מיליונר, באמת יש לו כל מה שאמרתי. אבל אברהם אבינו המיליונר לא יושב וחושב מה לקנות עוד? או איך ארוויח יותר כסף? זה לא מעניין אותו, זה לא חשוב לו. הוא יושב באוהל הפתוח ל4 כיוונים, ומחפש דבר אחד – אורחים!


אם מגיע אורח, לא! הוא לא קורא למשרתים, הוא רץ בעצמו לקבל את האורח, הוא רץ בעצמו להכין אוכל יחד עם אשתו. לאורח צריך להכין אוכל בעצמנו, לא בעזרת המשרתים!


ואני ממש לא מבין! אברהם, אדם כזה צדיק, מכניס כל כך יפה אורחים, גם כאלו שהוא בכלל לא מכיר אותם, דווקא הוא אומר ללוט – האחיין שלו (בן אחיו) "היפרד נא מעלי"? להביא הביתה את כולם, ורק את האחיין לגרש?  אנסה לתת תשובה לשאלה זו.


למה אברהם מכניס אורחים? נכון! כי זו מצווה חשובה!. אבל לא רק בגלל זה. אברהם רוצה שהם יאכלו, ויגידו "תודה". אבל הוא לא רוצה שיגידו לו תודה. הוא ישר מתקן אותם ומסביר "לי בכלל לא מגיע "תודה" אני בסך הכל נותן לכם חלק ממה שהקב"ה נתן לי! ואז הם שואלים: "אבל מי זה הקב"ה?" ואברהם עונה להם כי הוא זה שברא את העולם, והוא זה שמחליט כמה כסף וזהב יהיה לי. לא בזכות שאני עובד קשה אני עשיר, אלא אני עובד קשה, והקב"ה עושה שאני אהיה עשיר.


אברהם רוצה שכל העולם ידעו שיש את הקב"ה, שהוא עושה הכל, הוא מחליט מה יקרה לכל אחד,  מי יהיה עני, ומי עשיר? מי יחיה, ומי ימות? זה כל רצונו בחיים – ללמד את כולם שיש את הקב"ה, שהוא מנהיג את העולם. ולשם כך כדאי שיבואו אורחים – כדי שיהיה למי להסביר.


אבל אם כך: למה לגרש את לוט? למה להרחיק דווקא קרוב משפחה?


התורה מספרת לנו כי הכל התחיל רק משום "ויהי ריב בין רועי אברם ובין רועי לוט", רק הרועים רבים בניהם, ואברהם ולוט הבעלים, נפרדים. על מה רבו הרועים? מספר המדרש כי רועי לוט נתנו לצאן לאכול  גם משדות של אנשים שעיבדו אותם, כי הם טענו שהארץ שייכת ללוט. ורועי אברהם טענו כי אולי בעתיד הארץ תהיה שייכת ללוט, אבל עכשיו היא לא שלו, ואם הצאן אוכל משדות של אדם אחר, זו גניבה!


אדם שמאמין שאם הוא יגנוב, הוא יהיה יותר עשיר – לא מבין מה שאברהם מנסה ללמד. הקב"ה מחליט כמה כסף יהיה לכל אחד! האדם צריך לעבוד ביושר, והקב"ה ייתן לו מה שמגיע לו!  לוט  חושב הפוך – ולכן לא חשוב לאברהם להישאר יחד עם לוט בן אחיו. אבל כאשר לוט נופל בשבי, אברהם מוכן להילחם  אפילו ב 4 מלכים חזקים, רק כדי להציל אותו! כי הוא אוהב אותו!
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בעקבות הפרשה


להיות צדיק לעצמי.


להיות צדיק – זה דבר מאוד חשוב! לנסות לעזור לחבר להיות צדיק – זה יפה! אבל האם מותר לי להכריח בכוח חבר להיות צדיק?


יש דברים שאולי כן מותר לי אפילו להכריח. אבל יש דברים שממש אסור לי להכריח.


מותר לי לא להרשות לגנב להמשיך לגנוב. אני חייב לנסות למנוע מהחבר שלי לתת מכות או להרוס חס וחלילה.


נאמר "שונא מתנות – יחיה". אדם היודע להסתפק במעט שיש לו בלי לקבל מתנות מאחרים, זה יותר טוב. אם אני באמת משתדל לא לקבל מתנות, ואני מרגיש שזה טוב לי, האם מותר לי לכריח את החבר שלי לא לקבל מתנות? ברור שלא! כי לקבל מתנה – זה מותר וזה בסדר. אם אני לא רוצה לקבל מתנות, זה יפה מאוד, אבל אני לא יכול להכריח אדם אחר לעשות דברים שהם בסדר, כמו לקבל מתנות.


גם אברהם אבינו, שנילחם ב 4 המלכים, מנצח, ורוצים לתת לו את כל הרכוש במתנה, הוא אומר כי הוא לא רוצה כלום לעצמו!


אבל הוא מוסיף  ואומר – אני לא לוקח, אבל כל אחד מהלוחמים יכול לקחת מה שהוא רוצה, כמו שהיה מקובל באותה תקופה. 


אברהם אומר "להיות צדיק בעצמי, לא לקחת מתנה, זה יפה!


אבל להחליט שגם החיילים לא יקבלו מה שמגיע להם –  את זה אברהם לא מוכן  לעשות!


כמה טוב שכל אחד יודע לשמור על עצמו, במקום לשמור על האחר











           חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע (בכפל משמעות. עליכם למצוא בכל משפט 2 הסברים לאותה מילה. גלו את המילה).


הילדים שלך שגדלים בקרקע. (י"ב 7).


המערב עם המים. (י"ב 8).


הרבה המלמד תורה. (י"ג 6).


המים של התבלין החשוב. (י"ד 3).


קיבוץ בצפון שעשה משפט. (י"ד 14).


הרי כן. (ט"ו 3).


זלזלה ונעשתה לא כבדה. (ט"ז 4).





                                       שבת שלום! בהצלחה!








הודעות


ביום 











