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       מה נלמד מפרשת האזינו וראש השנה?


"האזינו השמים ואדברה, ותשמע הארץ אמרי פי" (ל"ב 1). "זכרונות".


"אני רוצה לספר לך מה קרה פעם", אמר לי אבא. "אוף, נמאס לי לשמוע על מה שהיה פעם, אותי מעניין מה יש לי עכשיו, ומה יקרה לי בעתיד..." אמרתי לעצמי. אבל אם אבא רוצה לדבר, הרי עלי לכבד אותו, ולכן אמרתי שאני אקשיב.


"זה קרה לפני אלפי שנים" התחיל אבא את הסיפור, אבל אני הפסקתי אותו. "אבא, למה חשוב לי לשמוע סיפור שגם אתה לא ראית אותו? גם אתה רק שמעת אותו, ומי יודע אם הוא בכלל נכון?" הקשיתי על אבא. אבא נעצר, הביט בי באהבה, חשב קצת, ואמר: "בוא ואמשיל לך משל. יום אחד יצא עלה חדש על עץ אלון גבוה ורחב. הביט ממעל לכל העץ אל הנוף הנשקף, ושמח על העולם היפה שאליו נולד. "תראו כמה שאני גבוה" אמר לכל העלים שמתחתיו. הביט על הענף שעליו היה מחובר, וצחק. "אני רואה את הנוף יותר ממך!" אמר לענף.


"אתה עדיין צעיר וקטן" חייך הענף חיוך של ענף מבוגר לעלה תינוק שחושב שהוא כבר יודע הכל... . "בלעדי, אתה לא תוכל לחיות, אם תיפרד ממני רק לזמן קצר, אתה תיפול למטה תתייבש ותמות. ולא יישאר ממך מאומה...". אמר הענף הקטן. "אל תשכחו אותי!" התרעם לפתע הגזע. "בלעדי, תישארו כולכם באויר, תתייבשו ותמותו" צחק הגזע הזקן. ואז לפתע נשמע קול מהמעמקים, קול שקט ורגוע "שלום לכם אנשי האור, אני נמצא כאן בחושך למענכם. יונק אני מזון ומים, ומעביר אותו אליכם. תופס חזק את כולכם לאדמה, שלא תיפלו". "מי אתה?" שאלו כולם במקהלה. "אני השורש שעליו בנוי העץ כולו".


"הבנתי את המשל" הכרזתי בשמחה. "אבל האם הסיפור שקרה לפני אלפי שנים הוא השורש שלי?" תמהתי בקול. "אכן!" ענה אבא. "למה אנחנו חוגגים את ראש השנה, את יום כיפורים, סוכות ושאר החגים?", "כי זו מצווה" עניתי בחופזה. "אבל למה? למה חשוב לי לדעת מה קרה ביציאת מצריים, או במלחמת המכבים ביוונים?" הקשה אבא.


חשבתי לעצמי ... התלבטתי ... ועניתי "הבנתי! אם לא אדע את העבר, לא אדע מה קרה לאבות אבותי, לא אלמד על אברהם יצחק ויעקב, לא אדע מיהו הקב"ה, לא אבין למה עלי לקיים מצוות" עניתי, נפעם ומתפעל מהמסקנות שלי...


"גם בפרשת השבוע, משה פונה לעדים "האזינו השמים ואדברה, ותשמע הארץ..." – משה מבין כי צריך למצוא עדים, לא רק לעכשיו, אלא גם שיכירו את העבר ואת העתיד. ואכן גם לא לחינם בראש השנה, אנו עוסקים בשלושה דברים "מלכויות, זכרונות ושופרות". עלינו להמליך את הקב"ה עלינו, אבל את זה נעשה היטב בעזרת הזכרונות...".


אכן יש מי שאמר כי "עם שאינו זוכר את עברו, לא יזכה להצליח לבנות את עתידו".





הודעות


ביום 








בארץ המידות 


"כדי שתמליכוני עליכם"


"ראית את המכונית המפוארת הזאת?" שאלתי את דני. "היא יפה ומכובדת מאוד. אתה יודע של מי היא?"  שאל דני. "היא של המלך" – עניתי. "למה המלך קונה לעצמו רכב כזה מפואר?  מהיכן יש לו את הכסף הזה? זה לא מהכסף שאנחנו משלמים מיסים? למה הוא לוקח לעצמו כל כך הרבה כסף?" שאל דני, וכעס קל ניכר בקולו ועיניו. "אכן, כך דרכם של המלכים. הם צריכים להיראות מכובדים, לבושים בגדים יקרים, לגור בדירות פאר, וגם לנסוע ברכבי פאר" אמרתי. "ואני חשבתי כי תפקיד המלך הוא לעזור לעם, לכוון אותו, לדאוג לחיים נוחים וטובים עד כמה שאפשר, לכמה שיותר אנשים" ענה דני. "אכן כך היא דרכו של הקב"ה. אין הוא רוצה כבוד, כי הוא אוהב כבוד. הקב"ה איננו זקוק לכבוד שלנו כלל. אלא הקב"ה רוצה שנמליך אותו עלינו, שנזכור כל הזמן כי הוא האל האמתי, האל היחידי, האל שכל רצונו הוא לעשות טוב למי שהוא ברא אותו. לכן טוב וראוי לזכור ולהמליך עלינו את הקב"ה, כי רק אז, כאשר הקב"ה יעזור לנו וישלח לנו ברכה והצלחה, נזכור כי הדברים שקרו, הם לא במקרה, יש מי שמכוון את הדברים מלמעלה – וזה הקב"ה כמובן!" אמרתי כמעט בלי לנשום, מרוב התלהבות. "אתה צודק!" אמר דני. "אם לא נכיר ולא נזכור את הקב"ה, למה שהקב"ה יעזור לנו? הוא אכן חושב בעיקר עלינו!".
























































































































































































































































"























חידון לראש.


מי אני?


אני חלול ומעוגל. 


אוכלים אותי בגלל הגרעינים שבי. 


אוכלים אותי, רק כדי שיוכלו לברך בעזרתי.


מתפללים, אבל לא בבית הכנסת.


 הקשר בין ראש השנה למים.


רק בי מותר לנגן בראש השנה.


9 שהפכו ל 100.


                                               שנה טובה! בהצלחה!

















