שמואל ב יט-כ: מרד אבשלום - יחידה ד

שמואל ב יט, י - כ, כו: מרד אבשלום - יחידה ד 
מבוא ליחידה הרביעית
היחידה עוסקת בחזרה של דוד לירושלים ולממלכתו. בחזרה זו יש סגירת מעגל כך שבסופו של דבר ממלכת דוד חוזרת לגדולתה. סגירת המעגל באה לידי ביטוי בכך שכשדוד חוזר לירושלים הוא פוגש את אותם אנשים שפגש כשהוא ברח, ושדוד ממנה שוב בעלי תפקידים (שרים וכד') לניהול ממלכתו כשם שהיו לפני שברח.
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שאלות מכוונות למידה
א. מה ניתן ללמוד מן המקבילות בין יציאתו של דוד מירושלים ובין חזרתו?

ב. מה ניתן ללמוד מדוד מאירועי המרד - סיכום? 

ג. כיצד אנו לומדים על שובה של מלכות דוד לתפקוד מלא? 

	הקבלת תיאור שיבת דוד לירושלים לתיאור יציאתו ממנה


שימו לב, חטיבה זו כוללות את פרקים יט, י - כ, כו.
אך החומר שהוא חובה בעיון הוא רק על יט, טז-מ, ו-כ, כג-כו.
סיום המרד וחזרת דוד
ישנה כאן חזרה כפולה של דוד לירושלים ולממלכתו:
א. דוד חוזר לירושלים אחרי בריחתו מאבשלום.
ב. דוד חוזר לממלכתו המבוססת, אחרי תקופה קשה של משבר.
א. דוד חוזר לירושלים אחרי בריחתו מאבשלום ופוגש אותם אנשים שפגש כשברח
לקראת המלך יורדים אלו שפגשו אותו בבריחתו מירושלים, והמפגש איתם סוגר את המעגל של מרד אבשלום.
שמעי בן גרא (יט, יז-כד)
1. שמעי, הראשון שמיהר לקלל את דוד ולסוקלו באבנים, היה גם הראשון שמיהר לבקש סליחה מדוד. שמעי מבין שמצבו בכי רע, אין כפרה ומחילה למי שפגע במלכות. עיין במקרות הבאים, וענה:
א. באלו דרכים נוקט שמעי כדי לבטל את רוע הגזירה? כתוב 2 דרכים (שים לב, דרך ג היא רשות - העמקה).
ב. בסס כל דרך על הכתוב.
א. שמואל ב יט, יט 

וְשִׁמְעִי בֶן גֵּרָא נָפַל לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ בְּעָבְרוֹ בַּיַּרְדֵּן
מלבי"ם, שמואל ב יט, יט 

 בעברו בירדן - ולכן בעת רצה המלך לעבור נפל לפניו, כי אחרי עברו הירדן יתפוש מלכות, ומלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול, לא כן טרם עבר עודנו דינו כהדיוט ויוכל למחול.
ב. שמואל ב יט, יז-יח 

(יז) וַיְמַהֵר שִׁמְעִי בֶן גֵּרָא בֶּן הַיְמִינִי אֲשֶׁר מִבַּחוּרִים וַיֵּרֶד עִם אִישׁ יְהוּדָה לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ דָּוִד:

(יח) וְאֶלֶף אִישׁ עִמּוֹ מִבִּנְיָמִן וְצִיבָא נַעַר בֵּית שָׁאוּל וַחֲמֵשֶׁת עָשָׂר בָּנָיו וְעֶשְׂרִים עֲבָדָיו אִתּוֹ וְצָלְחוּ הַיַּרְדֵּן לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ:

אברבנאל, שמואל ב י"ט, י"ח
כדי שדוד יפחד מהענישו פן יהפכו לאויבים כל הבאים עמו, וגם כדי שיעמוד לו זכות ציבא והמנחה אשר הביא לדוד.
· ג. שמואל ב פרק יט, יט-כא
(יט) ...וְשִׁמְעִי בֶן גֵּרָא נָפַל לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ בְּעָבְרוֹ בַּיַּרְדֵּן:

(כ) וַיֹּאמֶר אֶל הַמֶּלֶךְ אַל יַחֲשָׁב לִי אֲדֹנִי עָוֹן וְאַל תִּזְכֹּר אֵת אֲשֶׁר הֶעֱוָה עַבְדְּךָ 


בַּיּוֹם אֲשֶׁר יָצָא אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ מִירוּשָׁלִָם לָשׂוּם הַמֶּלֶךְ אֶל לִבּוֹ:

(כא) כִּי יָדַע עַבְדְּךָ כִּי אֲנִי חָטָאתִי וְהִנֵּה בָאתִי הַיּוֹם רִאשׁוֹן לְכָל בֵּית יוֹסֵף לָרֶדֶת לִקְרַאת אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ: 

מדרש שוחר טוב ג'
מה הוא אומר: "הנה באתי היום ראשון לכל בית יוסף"? כל ישראל נקראו על שם יוסף, כמו שנאמר (עמוס ה') "אולי יחנן ה' שארית יוסף". ואמר שמעי לדוד: כל ישראל גמלו אותך רעה ואני יותר מכולם. וכל ישראל יושבים ומקווים מה אתה עושה, אם אתה מקבל אותי - כל ישראל באים ומשלימים עמך.

תגובת דוד 
אבישי בן צרויה מבקש למצות את הדין עם שמעי. דוד דוחה את דבריו. ונשבע לשמעי שלא יהרוג אותו, חנינה זו המוענקת לשמעי היא זמנית בלבד. (ראו צוואת דוד במלכים א', פרק ב')
מלבי"ם שמואל ב יט, כג
מה לי ולכם - השיב שאין להמיתו משני פנים:
[א] שבקל יצמח מזה נזק, שכאשר יראו שנוקם במכעיסיו. יאמרו שכן יטור (ישמור) חמה לאויביו ושיעניש כל הקושרים ולא ישובו אליו, וזה שאמר "כי תהיו לי היום לשטן".
[ב] שאחר שמחשיב היום ההוא כאילו מלך מחדש (ראה לעיל שאלה 1 דרך א), כי היום קבלוהו עליהם, מנהג המלכים שביום מלכם יעשו חסד ויפטרו כל אסירי המלך ממות, ואף כי שאין לגזור מיתה באותו היום, וזה שאמר "היום יומת איש בישראל".
2. לפי המלבי"ם, מה הם שני הנימוקים של דוד להימנעותו מלהרוג את שמעי?
מפיבושת (יט, כה-לא)
בזמן הבריחה כאשר יצא ציבא לקראת דוד האשים ציבא את מפיבושת בבגידה בדוד: "כי אמר היום ישיבו לי בית ישראל את ממלכות אבי" (טז, ג) דוד האמין לציבא ונתן לו את כל רכוש מפיבושת. כעת כשחזר דוד לירושלים (יט, כו) מפיבושת יוצא לקראת דוד. הכתוב מתאר את מראהו החיצוני: "ולא עשה רגליו ולא עשה שפמו ואת בגדיו לא כבס למן היום לכת המלך עד היום אשר בא בשלום." (יט, כה) מדברי מפיבושת מסתבר שהוא היה בצער גדול ונהג מנהגי אבלות כל זמן שדוד היה בצרתו. דוד מקשה על מפיבושת "למה לא הלכת עמי מפיבושת?" לדעת דוד מפיבושת לא עמד במבחן הנאמנות ולא הצטרף לדוד כפי שהצטרפו אליו יתר נאמניו. מפיבושת פותח בהסבר ארוך בו הוא מאשים את ציבא שהעליל עליו עלילת שוא. הוא מדגיש את החסד הגדול שעשה דוד עמו, כבנו של יהונתן, ואומר שאין לו עוד בקשה לצדקה מדוד. דוד עוצר את מפיבושת ופוסק: "למה תדבר עוד דבריך, אמרתי אתה וציבא תחלקו את השדה." (יט, ל). האם פסק דינו של דוד היה צודק ונכון?
בבלי שבת נ"ו, ע"ב

ולרב נמי שאמר, קבל דוד לשון הרע... דאמר רב יהודה אמר רב: בשעה שאמר דוד למפיבושת 'אתה וציבא תחלקו את השדה", יצתה בת קול ואמרה לו: רחבעם וירבעם יחלקו את המלוכה.

3. האם ע"פ חז"ל במסכת שבת, פסק דינו של דוד היה צודק ונכון?
ברזילי הגלעדי (יט, לב-מ)
בבריחתו מציע ברזילי לדוד צידה ועזרה. כעת, יורד ברזילי למרות גילו המופלג, ללוות את המלך בחצית הירדן. דוד מבקש לגמול טובה לברזילי על כך שכלכלו כל זמן שבתו במחניים. הוא מציע לברזילי להצטרף אליו לירושלים ולהיות מאוכלי שולחנו. ברזילי מציע שבנו ילך במקומו. גם בצוואת דוד במלכים א' פרק ב' אנו מוצאים את המשך חסדו של דוד לברזילי. להבנת הזמנת דוד נעיין במלבי"ם:
מלבי"ם שמואל ב, יט, לד: 
...וכלכלתי אותך - והגם שאין אתה צריך לזה, יהיה זה עמדי. שתהיה מאוכלי שולחני לכבוד, בירושלים. בעיר המלוכה ולא תשב בעיר קטנה ברוגלים.
 

4. לפי המלבי"ם, מה הייתה כוונתו של דוד בהזמנת ברזילי הגלעדי להיות מאוכלי שולחנו, כלכלית או פולטית-חברתית? נמק.
· רשות - העמקה: ארבע נימוקים לפי המלבי"ם, מדוע ברזילי מסרב להצעתו הנדיבה של דוד 
א. "כַּמָּה יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי, כִּי אֶעֱלֶה אֶת הַמֶּלֶךְ יְרוּשָׁלִָם?" (לה) - בגלל גילו המופלג לא יהיה ברזילי לתועלת למלך ולא יוכל לתרום לו למשך זמן רב, ולכן חבל על הטרחה והמאמץ שבמעבר לירושלים. 
ב."הַאֵדַע בֵּין טוֹב לְרָע" (לו) - לא רק שברזילי לא יתרום לדוד ולא יוכל להשיא לו עצה, הוא גם לא ייהנה מהשהיה "יִטְעַם עַבְדְּךָ אֶת אֲשֶׁר אֹכַל וְאֶת אֲשֶׁר אֶשְׁתֶּה אִם אֶשְׁמַע עוֹד בְּקוֹל שָׁרִים וְשָׁרוֹת" (לו) ורק יהיה למעמסה על אחרים.
ג. "כִּמְעַט יַעֲבֹר עַבְדְּךָ אֶת הַיַּרְדֵּן אֶת הַמֶּלֶךְ" (לז) - יש חוסר התאמה בין המעשה הקטן שעשה ברזילי לגמול הרב שמבקש דוד לגמול לו.

ד. " יָשָׁב נָא עַבְדְּךָ וְאָמֻת בְּעִירִי עִם קֶבֶר אָבִי וְאִמִּי" (לח) - החסד הגדול שדוד יעשה אתו הוא להניח לברזילי למות בעירו ולהיקבר בקבר אבותיו, ואת בנו, היורש אותו, ייקח אתו לירושלים.
ב. דוד חוזר לממלכתו המבוססת, אחרי תקופה קשה של משבר
בפרק ח' אנו שומעים על ביסוס ממלכתו של דוד ומינוי בעלי תפקידים: וגם כאן בסוף סדרת האירועים שקרו בעקבות מעשה דוד ובת שבע אנו מוצאים פסוקים מקבילים המתארים את בעלי התפקידים בממלכתו של דוד. 
5. עיין בטבלה וצבע בצבעי מרקר שונים את שמות האנשים ותפקידיהם, בממלכתו של דוד, שזהים בשתי הרשימות. מה המסקנה שעולה מהשוואה זו.
	שמואל ב פרק ח
	שמואל ב פרק כ

	(טו) וַיִּמְלֹךְ דָּוִד עַל כָּל יִשְׂרָאֵל וַיְהִי דָוִד עֹשֶׂה מִשְׁפָּט וּצְדָקָה לְכָל עַמּוֹ:

(טז) וְיוֹאָב בֶּן צְרוּיָה עַל הַצָּבָא וִיהוֹשָׁפָט בֶּן אֲחִילוּד מַזְכִּיר:

(יז) וְצָדוֹק בֶּן אֲחִיטוּב וַאֲחִימֶלֶךְ בֶּן אֶבְיָתָר כֹּהֲנִים וּשְׂרָיָה סוֹפֵר:

(יח) וּבְנָיָהוּ בֶּן יְהוֹיָדָע וְהַכְּרֵתִי וְהַפְּלֵתִי וּבְנֵי דָוִד כֹּהֲנִים הָיוּ:
	(כב) ...וְיוֹאָב שָׁב יְרוּשָׁלִַם אֶל הַמֶּלֶךְ:

(כג) וְיוֹאָב אֶל כָּל הַצָּבָא יִשְׂרָאֵל וּבְנָיָה בֶּן יְהוֹיָדָע עַל הַכְּרֵתִי וְעַל הַפְּלֵתִי:

(כד) וַאֲדֹרָם עַל הַמַּס וִיהוֹשָׁפָט בֶּן אֲחִילוּד הַמַּזְכִּיר:

(כה) וּשְׁוָא סֹפֵר וְצָדוֹק וְאֶבְיָתָר כֹּהֲנִים:


כך נסגר המעגל המצומצם של מרד אבשלום - בחזרת דוד לירושלים, וכך גם נסגר המעגל הרחב של תוצאות מעשה דוד ובת שבע - בחזרת ממלכת דוד לביסוסה.
לסיכום: דרכי התנהלותו של דוד המלך במהלך מרד אבשלום
במהלך המרד מתגלות שוב תכונותיו הנדירות של דוד ההופכות אותו למלך ישראל הנצחי. 

דוד רואה בכל המתרחש חלק ממהלך אלוקי ופועל באופן ברור בשני המישורים: במישור האנושי, הצבאי והלאומי (השתדלות) ובמישור הרוחני אלוקי (בטחון). דוד רואה בהתרחשויות מבחן עבורו והוא מתפלל למהפך שיוכיח שה' מקבל אותו. הוא מתפלל לסיכול עצת אחיתופל בידיעה שיש בכך רווח והצלה מעשיים עבורו אך לא פחות מכך גם ביטוי לרצון ה' שמלווה אותו. 

הדבר בא לידי ביטוי גם ביחסו לאויביו: כך מול שמעי בן גרא, כך מול אבשלום וכך גם מול עמשא. הוא רואה בהתנהגותם את ביטוי הרצון האלוקי ולכן אינו פועל נגדם באופן אישי, סולח לשמעי על קללותיו, מתאבל על אבשלום במותו וממנה את עמשא לשר צבאו. 

דוד בבריחתו אינו רואה את עצמו העיקר אלא עם ישראל, ירושלים וארון ה'. לפיכך הוא יוצא מירושלים על מנת שלא תהפך לעיר מלחמה, מסרב להוציא איתו את ארון האלוקים לגלות ומפקיד את עצמו בידי ה' אם ישיבנו לירושלים ואם לא. 

תכונותיו של דוד הבאות לידי ביטוי בשעה קשה זו מלמדות אותנו את גדולתו, עוצמותיו ואמונתו העמוקה. 
בסיפור מרד אבשלום אנו רואים שוב את הסיבתיות הכפולה באה לידי ביטוי בדרך שבה בוחר אבשלום בעצת חושי במקום בעצת אחיתופל (מה שבעתיד נראה גם בבחירת רחבעם בעצת הנערים ולא בעצת הזקנים) משום שזהו רצון ה' שכך יתנהלו הדברים. 
עמירם דומוביץ
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