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הלכות חנוכה

נס הניצחון במלחמה   בתקופת בי המקדש השני גזרו מלכי יוון גזירות על עם ישראל, ולא הניחו להם לעסוק בתורה ובקיום מצוות. היה הדבר קשה מאוד לבנ"י, עד שריחם עליהם הקב"ה והצילם מידיהם. עיקר הנס בחנוכה היה: מָסַרְתָּ גִבּוֹרִים בְּיַד חַלָּשִׁים. וְרַבִּים בְּיַד מְעַטִּים. וּטְמֵאִים בְּיַד טְהוֹרִים. וּרְשָׁעִים בְּיַד צַדִּיקִים. וְזֵדִים בְּיַד עוֹסְקֵי תוֹרָתֶךָ. וּלְךָ עָשִׂיתָ שֵׁם גָּדוֹל וְקָדוֹשׁ בְּעוֹלָמֶךָ. וּלְעַמְּךָ יִשְׂרָאֵל עָשִׂיתָ תְּשׁוּעָה גְדוֹלָה וּפֻרְקָן כְּהַיּוֹם הַזֶּה:

נס פך השמו   כשגברו החשמונאים על היוונים, נכנסו לבית המקדש ורצו להדליק את הנרות במנורה, אך לא מצאו שמן היות והיוונים טמאו את כל השמנים. לבסוף מצאו פך אחד של שמן שית טהור שהיה חתום בחותמו של כהן גדול, והיה בו מספיק כדי להדליק יום אחד בלבד, ונעשה נס והדליקו ממנו שמונה ימים.

מצוות הדלקת נרות חנוכה אותו היום בו נמצא פך השמן היה – כה' בכסלו. חכמי אותו הדור תקנו לעשות שמונה ימים אלו הלל ושמחה, ומדליקים בהם נרות בכל לילה ולילה, כדי לפרסם את הנס שהיה במנורה.

במה מדליקין?    מצווה מהמובחר להדליק נרות חנוכה בשמן זית (שאתו היה הנס) ובפתילה מצמר גפן. ומי שאין לו, ידליק בשמן מובחר ממין אחר או בנרות שעווה.

כמה נרות מדליקים?   בלילה הראשון מדליק נר אחד, וכל לילה מוסיף עוד אחד, עד שבלילה האחרון יהיו שמונה נרות. צריך שהנרות ידלקו לפחות חצי שעה. נוהגים להדליק עוד נר אחד הנקרא "שמש", כדי שאם ישתמשו באור הנרות ישתמשו באורו של השמש שהרי הַנֵּרוֹת הַלָּלוּ קֹדֶשׁ הֵם. וְאֵין לָנוּ רְשׁוּת לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם. אֶלָּא לִרְאוֹתָם בִּלְבָד. כמו כן בעזרתו מדליקים את שאר הנרות. יש להניח את השמש במקום בולט לעומת שאר הנרות, כיד שלא ייחשב עם נרות החנוכה.

מי מדליק?   מנהג האשכנזים: כל אחד מבני הבית מדליק לעצמו, וגם בנים מגיל חינוך (9). נשים ובנות יוצאות ידי חובה בהדלקת האבא.

מנהג בני עדות המזרח: אחד מדליק עבור כל בני המשפחה.

חנוכיה כשרה   על הנרות להמצא בשורה ישרה ושווה ולא בעיגול. גובה הנרות צריך להיות שווה. בין נר לנר יש לשים רווח.

מקום הנחת הנרות   מי שגר בבית פרטי : אם יש חצר לפני הבית – בפתח החצר. אם יש חשש שהחנוכיה תגנב, מניח בפתח ביתו ליד המשקוף השמאלי – כדי שתהיה מזוזה מימין וחנוכיה משמאל כך שמי שנכנס לבית יהיה מוקף במצוות.

מי שגר בבית משותף : מניח את החנוכיה בחלון הפונה לרשות הרבים.

זמן הדלקת נרות חנוכה   הטוב ביותר מצאת הכוכבים ועד שתכלה רגל מן השוק כלומר : עד חצי שעה לאחר צאת הכוכבים. אם לא הדליק בתחילת הלילה יכול להדליק כל הלילה. מי שלא הדליק לילה אחד יכול בשאר הימים להדליק בברכה.

ברכות ההדלקה   בלילה הראשון מברכים 3 ברכות : 
בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ לְהַדְלִיק נֵר חֲנֻכָּה:

בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם שֶׁעָשָׂה נִסִּים לַאֲבוֹתֵינוּ בַּיָּמִים הָהֵם בַּזְּמַן הַזֶּה:

בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם שֶׁהֶחֱיָנוּ וְקִיְּמָנוּ וְהִגִּיעָנוּ לַזְּמַן הַזֶּה:

בשאר הלילות מברכים רק את שתי הברכות הראשונות.

תחילה יש לברך ורק לאחר סיום כל הברכות ידליק את הנרות.

סדר ההדלקה   בלילה הראשון – הנר הקיצוני שמימין. בלילה השני – מוסיף נר סמוך לו אותו מדליקים תחילה וממשיכים לנר שלידו, וכן בשאר הלילות. 

לאחר הדלקת הנר הראשון נוהגים לומר : 

הַנֵּרוֹת הַלָּלוּ אָנוּ מַדְלִיקִין עַל הַנִּסִּים וְעַל הַנִּפְלָאוֹת וְעַל הַתְּשׁוּעוֹת וְעַל הַמִּלְחָמוֹת. שֶׁעָשִׂיתָ לַאֲבוֹתֵינוּ בַּיָּמִים הָהֵם בַּזְּמַן הַזֶּה. עַל יְדֵי כֹּהֲנֶיךָ הַקְּדוֹשִׁים. וְכָל מִצְוַת שְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה הַנֵּרוֹת הַלָּלוּ קֹדֶשׁ הֵם. וְאֵין לָנוּ רְשׁוּת לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם. אֶלָּא לִרְאוֹתָם בִּלְבָד. כְּדֵי לְהוֹדוֹת וּלְהַלֵּל לְשִׁמְךָ הַגָּדוֹל עַל נִסֶּיךָ וְעַל נִפְלְאוֹתֶיךָ וְעַל יְשׁוּעָתֶךָ:

לאחר מכן האשכנזים נוהגים לשיר : "מה עוז צור ישועתי" ובני עדות המזרח אומרים : "מזמור שיר חנוכת הבית".

תפילות חג החנוכה   בשמונת הימים אומרים "על הניסים" בתפילת שמונה עשרה ובברכת המזון. בבית הכנסת קוראים בפרשת נשא בסדר הקרבת קורבנות הנשיאים.

מנהגי החג   

דמי חנוכה לילדים, הטעם : היוונים רצו לבטל תורה מישראל, אנו מעודדים את הילדים שיוסיפו ללמוד תורה.

אכילת סופגניות ולביבות מטוגנות בשמן, הטעם : זכר לנס חנוכה שנעשה בשמן.

משחקים בסביבון, הטעם : להראות שהקב"ה מלמעלה מסובב את כל העולם.

אכילת מאכלי גבינה, הטעם : זכר לנס הנצחון שיהודית ביתו של יוחנן כהן גדול האכילה גבינה את מנהיג היוונים כדי שיירדם, חתכה את ראשו וכל צבאו נמלט.

