בס"ד

קהל היעד: ילדי היסודי בממ"ד.
הכותב: יהודה רוזנברג. rosenbergy@nir-ezion.co.il   0505865734 – יהודה.

דף פרשת שבוע – פרשת ואתחנן.

שלום ילדים יקרים!                             מה נלמד מפרשת השבוע?

קרה לכם פעם שהסכמתם לעשות דבר חשוב לקייטנה, להכין פעולה או הצגה, כתבתם, הכנתם פתקאות למשחק, קניתם הפתעות לסוף המשחק, מגיע היום של המשחק, ובבוקר קורא לכם המארגן של הקייטנה, ואומר לכם "סליחה, אבל אתם ... לא יכולים להשתתף במשחק. תנו מה שהכנתם, ותחזרו הביתה!".

איך תרגישו? האם תסכימו? האם תנסו להתווכח, לנסות לשכנע את האחראי שכן תישארו? אני בטוח שכן!!!

אבל אז יענה לכם האחראי "יפה מאוד שהכנתם את החידות, הפרסים, אבל אתם קטנים מידי כדי להפעיל את המשחק, ולשחק אתם לא יכולים, כי אתם חיברתם את החידות, ואתם כמובן יודעים את התשובות. אין מה לעשות...".

מה נגיד עכשיו? כיצד נרגיש? ברור שקשה לנו, אבל אנחנו מבינים כי האחראי צודק! אין מה לעשות!

משה רבנו נקרא ע"י הקב"ה לצאת למצריים, כדי להוציא את עם ישראל. משה לא רצה, אבל לבסוף הלך. במצריים משה נאלץ לריב עם פרעה ועם בני ישראל.  לאחר עשרת המכות, סוף סוף יוצאים בחג הפסח ממצרים, בדרך לארץ ישראל. גם במדבר עם ישראל לא מפסיק לבכות ולעשות צרות לעם ישראל. פעם אין אוכל, ופעם המים לא טעימים. פעם נמאס מהאוכל, ופעם מפחדים להיכנס לארץ. סוף סוף עם ישראל מתכונן להיכנס לארץ ישראל, לאחר 40 שנים. משה שעבד והסכים לסבול כל כך הרבה כדי להביא את עם ישראל לארץ ישראל, מקבל הודאה מהקב"ה שהוא רק יוכל לראות את הארץ, אך לא להיכנס לארץ ישראל. למה? לא מגיע למשה רבנו לאחר כל כך הרבה שנים ומאמצים להביא את עם ישראל לארץ ישראל, לזכות להיכנס יחד איתם?

אומר משה רבנו בפרשתינו: "ויתעבר ה' בי למענכם ... כי לא תעבור את הירדן הזה...". משה אומר כי הוא לא נכנס "למענכם" – בשביל עם ישראל.

ננסה לתת הסבר למה לא טוב שמשה יכנס לארץ.

משה רבנו יודע לעזור לעם ישראל רק בעזרת הנסים. עשרת המכות, המן, ניצחון בנסים על האויבים. כל דבר זה נס. אפילו המים ששותים הם בנס – הבאר של מרים שהולכת יחד עם עם ישראל.

אבל כאשר הולכים להגיע לארץ ישראל – עם ישראל צריך ללמוד לחיות בצורה שנראית טבעית. עובדים באדמה, נלחמים באויב וכדומה. כן, משה רבנו לא מסוגל להיכנס לארץ ישראל, הוא לא יוכל להנהיג את העם בצורה כזו. וגם אם ניתן לו להיכנס, בלי להיות המנהיג, זה לא טוב, כי בטוח שהמנהיג החדש לא יהיה מסוגל לעשות משהוא, בלי לדבר עם משה רבנו.

לכן משה רבנו אמר בכאב עצום,  אני עבדתי קשה להביא אתכם לארץ ישראל, אבל אני מבין כי לטובתכם – אני אמות במדבר, ולא  אכנס לארץ ישראל.

לא קל להגיד מה שאמר משה. אבל הוא צודק!

חידון פרשת שבוע

(בכפל משמעות – משפט שרומז למילה שיש לה שני הסברים).

1. בן בהריון לא נעים. (ג' 26).

2. עם יהודי בתוך עם לא יהודי. (ד' 34).
3. לשכנע לחזור. (ד' 39).
4. מפגר בלי כוונה. (ד' 42).
5. משקל, שם של מקום. (ו' 16).
6. צבע מיוחד (בלשון נקבה). (ז' 6).
                                                           שבת שלום! שלכם יהודה.

