בס"ד                                                         בי"ס ממ"ד "עוזיאל" ב"ב                                    הרב רוזנברג שמואל

                                                 לע"נ א"מ ר' יעקב קאפל ב"ר יהושע דוד ז"ל הכ"מ


נושא: שמות, פרשת יתרו: דף פרשת שבוע - ממדרשי חז"ל
מחבר: הרב שמואל רוזנברג      

כיתות: ד-ט
יתרו – ממדרשי חז"ל

(1) ילקוט שמעוני דברים - פרק לג' - רמז תתקנא' 

וַיֹּאמַר יְהֹוָה מִסִּינַי בָּא ... כשנגלה המקום ליתן תורה לישראל, לא על ישראל בלבד נגלה, אלא על כל האומות, בתחלה הלך לבני עשו, ואמר להם: מקבלין אתם את התורה ? אמרו לו: מה כתיב בה ? אמר להם: לא תרצח ! אמרו לו: כל עצמן של אותן האנשים - אביהם רוצח הוא. שנאמר: והידים ידי עשו. ועל כך הבטיחו אביו - ועל חרבך תחיה. ... הלך ומצא את בני ישמעאל, אמר להם: מקבלין אתם את התורה ? אמרו לו: מה כתיב בה ? אמר להם: לא תגנוב ! א"ל: כל עצמן של אביהם - לסטים היה. שנאמר: והוא יהיה פרא אדם. לא היתה אומה באומות, שלא הלך ודבר ודפק על פתחה, אם ירצו ויקבלו את התורה. עד שבא לו אצל ישראל. אמרו לו: נעשה ונשמע !

שאלות:

1. מדוע הלך ה' תחילה לאומות העולם? 2. מה הייתה תשובתם להצעת ה'? 3. כיצד הגיבו בנ"י על הצעת ה'?

(2) מדרש רבה שמות פרשה כט' פסקה ט' 

א"ר אבהו בשם ר' יוחנן: כשנתן הקב"ה את התורה - צפור לא צווח, עוף לא פרח, שור לא געה, אופנים לא עפו, שרפים לא אמרו: קדוש קדוש, הים לא נזדעזע, הבריות לא דברו, אלא העולם שותק ומחריש, ויצא הקול: אנכי ה' אלהיך ! וכה"א: (דברים ה) את הדברים האלה דבר ה' אל כל קהלכם קול גדול ולא יסף.

אמר רשב"ל: מהו ולא יסף ?  אלא כשאדם קורא לחבירו, יש לקולו בת קול, והקול שהיה יוצא מפי הקב"ה - לא היה לקולו בת קול (הד). ...כשדבר הקב"ה על הר סיני, השתיק כל העולם, כדי שידעו הבריות שאין חוץ ממנו ! ואמר: אנכי ה' אלהיך !

שאלות:

4. מפני מה שתקו כל בעלי החיים, והעולם דמם בזמן מתן תורה?

(3) תנא דבי אליהו זוטא פרק ד' 

וכיון שקבלו ישראל מלכותו של הקב"ה עליהם, ואמרו: כל אשר דבר י"י נעשה ונשמע (שמות כד). מיד ירדו ששים רבוא מלאכי השרת, והניחו בראש כל אחד מישראל שני כתרים - ככתרו של אדם הראשון. אחד - כנגד נעשה. ואחד - כנגד נשמע. שנאמר: (שם יט) ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש. וכיון שסרחו ישראל במעשה העגל, ירדו מאה ועשרים רבוא של מלאכי חבלה, ונטלו אותם מהם. שנאמר: (שם לג) ויתנצלו בני ישראל את עדים מהר חורב. יכול לעולם ? ת"ל: (ישעיה נה) ופדויי י"י ישובון ובאו ציון ברנה, ושמחת עולם על ראשם, ששון ושמחה ישיגו, ונסו יגון ואנחה. בלבם לא נאמר, אלא על ראשם. מלמד שעתיד הקדוש ברוך הוא להחזירם להם לישראל - לימות בן דוד ולעוה"ב. לכך נאמר: ושמחת עולם על ראשם.

שאלות:

5. למה זכו ישראל במעמד הר סיני? 6. מפני מה נלקחו מהם הכתרים? 7. מתי הם יוחזרו?

(4) מדרש רבה שמות פרשה כח' פסקה ב' 

כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב - אלו הנשים. א"ל: אמור להם ראשי דברים שהם יכולות לשמוע. וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל - אלו האנשים. א"ל: אמור להם דקדוקי דברים שהם יכולין לשמוע. ד"א למה לנשים תחלה ? שהן מזדרזות במצות. ד"א כדי שיהו מנהיגות את בניהן לתורה. 

שאלות:

8. איזה הבדל קיים בין הנשים לגברים?

